10.8

a) Lasketaan muuttujan arvoa x =0 vastaava funktion arvo.

£(0)=16-2-(0+4)
=16-2-4
=16-8
=8

b) Muodostetaan yhtilo ja ratkaistaan milld muuttujan x arvoilla funktion arvo

f(x) on 0.
f(x)=0
16-2(x+4)=0
16-2x-8=0
8§-2x=0 ‘—8
—2x=-8 ‘:(—2)
x=4

Vastaus

a)f(0)=8 b)yx=4



10.13

a) Kun ajetaan 100 km, kuluu bensaa 4,9 litraa.

OL
250" =0-049L.

Kun ajetaan x km, kuluu bensaa 0,049x litraa.

Kun ajetaan 1 km, kuluu bensaa

Alussa bensaa on 55 litraa.
Bensan méirin tankissa ilmaisee funktio

£(x)=55-0,049x.

b) Ratkaistaan se muuttujan x arvo, jolla funktion f arvo on 0.

f(x)=0
55-0,049x =0 Ratkaistaan yhtdlo CAS-laskimella.
x=1122,44...~1120 (km)

Vastaus

a) f(x)=55-0,049x b) 1120 km



-

i
L T%",.,
| 8 s i A
L% e : % i
g e ¥
I 5 o o
i 5 W

/i

N S N

——

. Poo
e
ERn D
I -ty
“fe
A "v:'a

0 / —3'1/7()\11{/?\ | ‘:7

e _ |
ot DR

s
l

O )

o

h “d/ 0

ko

!1 AW LCV?‘."/‘-(\




11.14

a) Funktion f arvo on nolla niissé
kohdissa, joissa funktion kuvaaja
leikkaa x-akselin.

Funktion f nollakohdat ovat

x==3, x=-1 ja x=2.

b) Funktion f arvo on positiivinen
niissi kohdissa, joissa funktion
kuvaaja on x-akselin yldpuolella.

Funktion f arvo on positiivinen,
kun

-3 <x<-I.
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¢) Funktion f arvo on epépositiivinen
niissé kohdissa, joissa funktion
kuvaaja on x-akselilla tai x-akselin
alapuolella.

Funktion f arvo on epépositiivinen,
kun

x<-3 tai x>-1.

Vastaus

a)xz_3’ x~=-1 ja x=2 b)—3 <x<-1

——
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LAt
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¢)x<-3 tai x>-1



11.16

a) Piirretidn funktion f(x)=x" kuvaaja.

Etsitddn kuvaajalta ne pisteet, \_ y=21 y /
joiden y-koordinaatti on 21. -4.583,21) 20 (4.583, 1)

Piirretdédn suora y =21.

Madritetddn funktion f kuvaajan ja
suoran leikkauspisteet.

Leikkauspisteiden x-koordinaatit 4 3 2 -1 [0 1 2 3 4
ovat likimain —4,6 ja 4,6. -4

Siis x>=21, kun

x~-4,6 tai x=4,6.

Etsitddn kuvaajalta ne pisteet, joiden y-koordinaatti on —5.
Piirretdédn suora y =-5.

Funktion f kuvaajalla ja suoralla ei ole yhtdan leikkauspistettd. Téten yhtalolla

2 . ..
x° =-5 eiole ratkaisuja.
@ Uusi valilenti X € GeoGebra Classic x|+ - x
<« @ O B 52 hitps//www.geogebra org/classicZlang=f w @ mn s FHC A o w =
@ Aloitussvu [ Moodleoulufi B Sanksposti Oulunyiio.. [l Reforks @ KESATYO 2021 Valio.. iR Aineenopettajakouiut.. @) Postilaatikko (17 314) lmaine.. @ s} » 0O
B>~ 42 >00 4N 2 e 5c Q=
B ; _
Q fx)=x B 5 ECS
@ sgy=2 :
A B
® Leikkauspiste(f. g) i 9 20
— A= (-458,21)
- 15
B = (4.58, 21)
@ hiy=-5
"
.
.
L
h Q
Q

n O Kirjoita tahan hakeaksesi kohteista



b) Piirretiéin funktion g(x)=x" kuvaaja.

Etsitdén kuvaajalta ne pisteet,

joiden y-koordinaatti on 21. y=21 20

16
Piirretddn suora y =21. .
Madritetddn funktion g kuvaajan 8
ja suoran leikkauspiste. 4

0
Leikkauspisteen x-koordinaatti on 4 3 - /lr
likimain 2,8. (-1.710, -5)/ -4

Siis x> =21, kun x=2,8.

Etsitddn kuvaajalta ne pisteet, joiden y-koordinaatti on —5.
Piirretdédn suora y =-5.

Madritetddn funktion g kuvaajan ja suoran leikkauspiste.
Leikkauspisteen x-koordinaatti on likimain —1,7

Siis x*=-5, kun x~-1,7.

Vastaus
a) Yhtilon x?>=21 ratkaisut ovat x =—4,6 ja x = 4,6.
Yhtilslld x*> = -5 ei ole ratkaisuja.

b) Yhtilén x*=21 ratkaisuon x=2,8.
Yhtilon x* =-5 ratkaisuon x=—1,7.

o om smwEoed o w =

QO - =N ] =
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11.19

a) Funktioiden kuvaajat leikkaavat
pisteissd (—4, 8) ja (2, 2).

Funktiot saavat siis saman arvon,
kun

x4 (f(-4)=g(-4)~8)
ja

x=2 (f(2)=g(2)=2).

b) Kuvaajan perusteella f(1)=3 ja
g()=0,5.

Siis (1) on suurempi
kuin g(1).

\ Y /
(4,8 |
y=[fo]
\ ‘
gt \ )
15
2 (2
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= B 2 O
\ Y /
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\ ‘
gt \ )
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\\1 A1 05N x
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<)

Kuvaajan perusteella f(3)=1 ja
g(3)~4,5.

Siis g(3) on suurempi

kuin £ (3).

\ Y /
y =|flx) f
\ . /
F9lp) \ N
> Ao
\ N { ’){
\ |, /
: 3,1
AN X
5 4 B 2 4
\ Y /
y =|fx) ‘3
\ j /
Fa) \ ) /
J y
\ [, /
N X
5 —T4 B3 2 A

d) Funktion f arvo on suurempi kuin
funktion g arvo niilld muuttujan x
arvoilla, joilla funktion f kuvaaja
on funktion g kuvaajan
yldpuolella.
Siis funktion f arvo on suurempi
kuin funktion g arvo, kun
4 <x<2.
Vastaus
a) x4 jax=2 b) f(I) ¢ gB) d)-4<x<2




